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A 11. b osztály diákjai felejthetetlen élményekkel gazdagodtak az idrijai Erasmus 
csereprogram során. A természetközeli környezet, a kulturális felfedezések – mint az 
idrijai higanybánya és Piran városa – jelentős mértékben hozzájárultak személyes, 
szociális és nyelvi fejlődésükhöz. A program erősítette a résztvevők 
környezettudatosságát, nyitottságát és európai identitását. 

Az Erasmus-csereprogram keretében a diákok Budapest pezsgő fővárosából indulva a 
szlovéniai Idrija festői, természettel körülölelt falujába utazhattak, ahol életre szóló 
élményekkel gazdagodtak. Az utazás messze túlmutatott egy egyszerű kiránduláson: a 
résztvevők számára egy fontos, személyes fejlődést elősegítő fejezetté vált. 

Idrija Nyugat-Szlovéniában található kisváros, amely elsősorban higanybányászatáról 
ismert: a város adta a bányászat fénykorában a világ higanytermelésének nyolcadát. A 
higanybánya az 1980-as években bezárta kapuit, de korábbi járatainak egy része ma 
élménybányaként bejárható. A város a világ egyik legjelentősebb higanykitermelőjeként 
kerülhetett fel 2012-ben Az UNESCO világörökségi listájára.  
 
A szlovéniai csereprogram tapasztalatai egyértelműen pozitívak, egyéni és közösségi 
fejlődést ösztönzőek voltak. Az iskolai programok sokszínűsége, a kulturális különbségek 
közvetlen megtapasztalása, valamint a fogadódiákokkal együtt töltött idő lehetőséget adott 
arra, hogy a tanulók ne csupán új ismereteket szerezzenek, hanem személyes és szociális 
készségeikben is látványosan fejlődjenek. 

Idrija nyugodt, lenyűgöző természeti környezete frissítő kontrasztot jelentett a nagyvárosi 
élethez képest. A diákok közvetlen kapcsolatba kerültek a természettel, és mélyebb 
megértést szerezhettek arról, milyen fontos környezetünk védelme és megóvása. A szlovén 
táj szépsége, valamint az idrijai közösség történelme erőteljesen érzékeltette a természettel 
szimbiózisban élés, és a környezeti felelősségvállalás fontosságát. 

A csereprogram során az egyik legemlékezetesebb élményt az idrijai higanybánya 
meglátogatása jelentette. A bánya hatalmas méretei, a szűk járatok bejárása, valamint a 
bányászok életének megismerése mély benyomást tett a diákokra. Sokak számára ez volt 
az első alkalom, hogy személyesen találkoztak egy ilyen jelentős ipartörténeti emlékhellyel. 
A bányászat hatása nem csak a gazdaságra, az iparra, de a hagyományokra, a társadalmi 
életre is hatással volt, ami máig érezhető. A látottak szervesen kapcsolódtak a történelem és 
földrajz tanulmányokhoz, emellett hozzájárultak az empátia fejlődéséhez, és a múlt 
nehézségeinek megértéséhez. A város szintén ismert hagyományos technikával készített 
csipkéjéről, amelynek története egészen a 16. századig nyúlik vissza. A városban 
csipkeverő iskola is működik, ahol a gyerekek szlovén diákok irányításával kipróbálhatták 
ezt a különleges kézműves technikát és elkészíthettek egy saját karkötőt.  

 



Különleges élményt jelentett a kirándulás Piran városába és a szlovén tengerpartra. A 
mediterrán környezet, a természet közelsége hozzájárult a földrajzi és kulturális ismeretek 
bővítéséhez. Az egész út során jelentős szerepet kapott az idrijai és a szlovén 
hagyományok iránti nyitottság fejlesztése. A csipkeverés után helyi sólepárlás hagyományos 
módszereinek megismerése is szemléletes példát adott arra, hogyan élhet tovább egy több 
évszázados mesterség a modern világban is. Ugyanezt a hagyománytiszteleteet erősítette 
egy burgonyával töltött tésztaétel, a žlikrofi elkészítésének gasztronómiai programja. 

A programok során a diákok nemcsak tudásban, de szociális és nyelvi készségeikben is 
jelentős fejlődést értek el. Megerősödött kommunikációs önbizalmuk, bővült európai 
látókörük, és nyitottabbá, empatikusabbá váltak más kultúrák iránt. A csereprogram nem 
pusztán a kulturális különbségek megfigyeléséről szólt, hanem azok tiszteletteljes 
elfogadásáról is.  

A program során szoros barátságok alakultak ki, amelyekre a résztvevők hosszú távon is 
értékes emlékként tekinthetnek vissza. A diákok a közös élményekkel gazdagodtak, ami 
erősíti az összetartozás élményét, tágult a tudásuk, fejlődött az érzelmi világuk. Sokaknak ez 
az utazás jelentette az első alkalmat vendégként idegen családoknál, amivel eredményesen 
szintet léptek a személyiségfejlődésben az alkalmazkodás, empátia, tolerancia és az idegen 
nyelvű önkifejezés terén. 

Hálásak vagyunk, hogy az inspiráló tapasztalat részesei lehettünk, és bízunk benne, hogy a 
jövőben további hasonlóan értékes csereprogramokon is részt vehetünk.  

Spanyár Judit 
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